EpucaAcIiénN

;QUE SABEN DE FISICA NUESTROS ALUMNOS DE LICEOS?

Estudio basado en lus respuestas dudas por los candidatos a

bachiller en los examenes de fisica del bachillerato

C. 4 (a) Deseriba un experimento sencille que  sirva
para comprobar que la velocidad de propa-

gacion de la luz en ol aire cr mayor que la
propagacion del sonida en este mismo medio,

(Un experimento sencillo es, p. ej., éile:
Dos personas se colocan a wna distancia de
50 m, o mds entre si; una de ellas golpea
sus manos, o golpea un objelo con wm mar-
tille, ete. La otra periona ve el golpe pri-
mero, ¥ luego percibe el sonido. La-gran
mayeria de las  rvespuestas comlenfan, en
farma memorizada, ya sea ol ejemplo del
reldmpage ¥ trueno, o el del caidn dispa-
rado a cierta distancia. A pesar de que se
pedia un experimento “sencillo’, se calificd
con mota buema a lor que expuiicron bien
algunes de estor dos ejemplos).

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I Una constataciin sencilla de que la luz se propaga a mayor
velocidad en ¢l aire que el sonido es que, al salic el sol, pri-
mero ver llegar los rayos luminosos y después experimentamos
calor.,
2 Si chocaran dos estrellas el resplandor producide por el
chogue, se veria primero ¥ después llegaria el sonido del im-
pacte a nuestros oidos.
d La luz y ¢l sonide se propagan con la misma velocidad
0000 Km por segundo, por lo tanto no podria darse un ex-
perimento.
5 Se puede describir que la velocidad de propagacién de la
luz en el aire es mayor que la velocidad de propagacién del
sonido en un mismo medio diciendo que, que la propagacion
de la luz s de 30,000 Km/scg. ¥ la del sonido es muy infe-
rior. Asi por ej.: la velocidad de propagacién de un foco
aunque sea en una determinada dircecion, es mucho mis in-
tenso que ¢l sonido provocado por cualquicr objeto.
7 Velocidad de propagacion del sonido = 340 m/seg.
Velocidad dc propagaciin de la luz = 580 m/scq.
& Al oir un disparo primero se siente el proyeetil v después el
sonido, esto comprucha que la velocidad del sonido s menor
que la velocidad de la luz.
% Si vemos pasar un avion a reaccion nos diremos cuenfa que
primero pasa el avidén y después cscucharemos el sonido. Puesto
que los aviones a reaccidn han vencido la barrera del sonido.

por el pl‘of. Nanum JoeL

Del Instituto de Fisica y Matematicas

(IT y final)

C.4(h) La wvelocidad del sonigo en el aive, ies igual
o diferente para las distintas longitudes de
ondas? Fundamente su rveipuesia con algu-
na pricba experimental.

(Las somidos de longitud de onda mds large
son los graves, ¥ los de longitud de onda mds
corfa son los agudos. En cuwanto a lo que
sigwe, véase la respuesta a la pregunia @
1 (a)).

RESPUESTAS DE LOS ALUMNOS (TEXTUALES)

1 Es distinta. Se fundamenta en el hecho de que si se hacen
rebotar ondas de radar en un satélite o en el sol, ha demo-
rado casi lo mismo que la luz, esto viene a probar que la
velocidad del sonido es distinta.

2 La velocidad del sonido en el aire no es igual para las dife-
rentes longitudes de ondas. Se puede demostrar esto por: Al
lanzar un grite al aire sc oird hasta cierto punto. En cambio,
cn las radios los sonidos lanzades al aire pueden ser escucha-
dos en lugares muy distantes del mundo (ciclos).

4 Es igual, por que lo mismo se escucha un sonido fuerte que
une débil con respecto al tiempo. Mis claro: si se ponen dos
personas a 100 m, demora lo mismo en llegar la voz del uno al
otro aungue varia la fuerza grite o hable despacio. El pro-
blema es que lo oiga.

5 La velocidad del sonido para las distintas longitudes de onda,
no es la misma, debido a que se sbe que longitud de onda es la
distancia entre dos valles 0 montes consecutivos. Asi por ejem-
plo, un avién a chorro no en todas partes se va a sentir igual
su sonide con gque pasa, en algunas regiones se sentird con
mayor intensidad y en otras con menor intensidad la velocidad
varfa segin la intensidad.

7 Es diferente la velocidad del sonido en el aire para las dis-
tintas longitudes de ondas.

Una prucha experimental de esto seria lo siguiente:

Si una persona habla en lugares desiertos, por ser la longitud
de onda mayor, la velocidad con que sc transmite la voz es
mucho menor que si una persona habla en lugares poblados.
9 La velocidad del sonido es diferente para las distintas Jon-
gitudes de ondas lo demuestran los aparatos radie-recepiores
¥ transmisores.

16 La velocidad del sonido en el aire es igual para las distin-
tas longitudes de ondas. Por ejemplo las ondas transmitidas
por las radioemisoras.

12 La velocidad del sonido en el aire es diferente para las
distintas Jongitudes de onda.

Cuando uno oye una radio a 20 metros con poco volumen las

26




ondas s¢ demoran menos en llegar a nuestros oidos y si suben
el tono serd mejor escuchado,

13 La velocidad del sonido en el aire es diferente para las dis-
tintas Jongitudes de ondas. Una prueba experimental de esto
son los radio-receptores que trabajan tanto en onda corta como
en onda larga, segin la Jongitud de onda.

15 La velocidad del sonido en el aire es igual para todas las
Jongitudes de ondas porque si ponemos dos personas juntas una
que hable fuerte v otra despacio a ambas personas Jas vamos
a oir al mismo tiempo.

16 La wvelocidad del sonido del aire es diferente para las dis-
tintas longitudes de ondas, Se puede fundamentar esta respucsta
debido a que en las ondas longitudinales el espacio recorrido
por la velocidad del so es menor que en la onda

EpucicidnN

el aumento de los euerpos en volumen al someterlos al calor
por un tiempo. Potencia es igual a trabajo partido per tiempo.
El calor también efectia trabajo en tiempo (dilatacidn ya sea
lineal, superficial o cibica).

# Tanto la cantidad de calor como el potencial posecn eierta
energia, eso si que uno es mecinico, como la del calor y la
otra es eléctrica. Por tanto yo pienso que la cantidad de calor
puede medirse en Watt,

9 Una cantidad de calor puede medirse en Watt es una de Jas
unidades de los caballos a vapor ¥ el vapor es uno de los com-
plementos del ealor, por lo tanto, es seguro que el calor se
pueda medir en Watt. 1

1t La cantidad de calor no puede medirse en Watt porgue ha-

17 La velocidad del sonido es diferente en las distintas longi-

tudes de ondas pues depende de la temperatura, de las radia-

ciones, de las tempestades eléctricas. Ejemplo de csto tenemos
Ia onda larga.

18 Por supuesto que la velocidad de propaga
largas son menos rapidas que las ondas cor
dernos radios telescopios se usa en astronon

de las ondas
En los mo-
se usan ondas

19 La velocidad del sonido en el aire es inversamente propor-
cional al large de onda. Esto se puede probar mediante un
experimento con radios. Es sabido que las ondas largas se p
pagan con tan poca n-locu'hd que silo pueden ser oidas d
de una di pequeiia mi que las ondas
cortas s¢ propagan por distancias largas.

22 La velocidad del sonido en el aire os diferente para las
distintas longitudes de onda, Un ejemplo seria los instrumentos
musicales que producen distintos sof B
23 La welocidad del sonido en el aire es diferente para las
distintas longitudes de ondas. Es diferente, porque la longitud
de onda es el nimero de moléculas a las cuales 3¢ propaga el
movimiento de una primera mientras ella verifica una oscila-
citn completa. Y si la longitud es mayor se demora mis en
legar ¢l ¥ nto a estas tltimas, haciéndose mis lenta la
velocidad del sonido.

25 La velocidad del sonido es diferente para las distintas lon-
gitudes de ondas. Ya que si nosotros gritamos de una esquina
a otra se escucha ¢l grito mis pronto que si gritamos a tres
euadras de distancia.

tro

D, 1 (c) Una cantidad de calor ;podria medirse en
Watt? Justifique su opinidn.

(Respuesta: No. El calor e5 wna forma de
enegria, ¥ por lo lanto se mide en unidades
de energia, p. ej., caloria, erg, Joule (Wart/
seg.), kWhk, ete. El Watt, en cambio, e
una unidad de potencial.

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

tivar las solda-
cuyas magnitudes

I Si mediante ¢l circuito eerrado de Cu, al
duras, circula por ésta una corriente eléctrica
dependen del calor (en cantidad).

3 Una cantidad de ealor no puede medirse en Watt, porgu:
esta medida no mide calor sino que mide trabajo, es decie la
cantidad de encrgia cléctrica aprovechada.

4 Si, una cantidad de calor podria medirse en Watt, especial-
mente si se trata del calor producide por corriente eléctrica. Si
el calor es producido por otra causa es imposible medirlo en
Watt.

Esto se fundamenta debido a la estrecha relacion exi
la energia y el calor.

5 No se podria, porque Watt indica la cantidad de electricidad.
6 Una cantidad de calor podria expresarse en Watt {potencia)
ya que el calor es también potencia por sus clectos, como ser

nie entre

bria que las calorias en unidades de electricidad y
ademas la cantidad de calor o sea las calorias no pueden eon-
wdes de potencia porque en la cantidad de ealor
n la intensidad y el velumen.

11 Watt es una medida de potencin eléctrica. El ealor encierra
en si potencia y puede ser transformada en eléctrica, luego sc
puede medir en Watt,

12 Una cantidad de calor si podria medinse en Watt debido a
que ¢l Watt es una medida que tiene su rqlm..tnmn en e,
medida de iutu:l da por el calor expl

14 Si, una cantidad de calor puede medirse en \\.ut debido a
que el Watt es una unidad de potencia eléctrica. Ejemplo: el
calor de una planta eléctrica puede medirse en Watt.

D. 3 (a) Mencione tres aparatos mediante los cuales
ciertas formas de energla se tramsforman en
energia  eléctrica, Indique la energin  pri-

miliva.
RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I La encrgin cinética se transforma en energin cléetrica por
medio del transformador eléctrico. La Maquina de Wilson; su
energia es mecinica,

2 Los condensadores acumulan energia eléctrica, existen conden-
sadores de discos ¥ la botella de Leiden.

3 Los conductores que contienen y conducen la energia clée-
hay conductores de primera ¥y segunda clase,

Las pilas que son las que transmi energia eléctrica,
una desventaja, que en cllas la energia cléctrica sc agot
mis importante es la de Volta, otras son la de Leclanché, Gre-
nett, Daniell.

5 Entre algunos aparatos mediante Jos cuales ciertas formas de
energia se transforman en energin eléctrica tenemos que lo pue-
den producir muchos cuerpos ya que la mayoria de los cuerpos
existentes pueden o tienen las cualidades para la electricidad: asi
tenemos que al frotar una na illa de vidrio ésta se calienta ¥ mu:
calor se transl en icidad y se ifi ¥ a
papeles ¥ otros ohjetos pequefios.

Ademis, se puede citar la Hidroeléctrica que la energia del
agua se puede, a travez de un mecanismo, transformar en elec-
tricidad, Este mecanismo es el dinamo.

& La enecrgia cin 1m del agua se lmmlorm en energia elée-
trica, i
La energia cinética se transforma en energia calérica mediante
el roce.

La energia potencial se transforma en cnergia cinética al abrir
la lave de un estangue colocado a cierta altura ¥ que conticne
agua.

trica,
tienen

la

D. 3 (b) 8i la velocidad de la luz en un medio trans-
parente ex de 237500 Kwm/seg., ¢cudl es el

indice de refraccidn absolute de este medio?

(Respuesta:. 300,000 = 237.500 = 1,263).
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RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

1 El indice de refraccion absoluto es 0,

2 Si la velocidad de la luz es un medio transparente es de
237,500 Km/seg. ¢l indice de refraccion es 0 porque cn medios
transparentes la luz no sufre refraccidn,

4 En realidad me parece dudoso, que haya una velocidad de
la luz semcjante; 237.500 Km/seg.; siendo que la velocidad de
la luz es constante en lquier medio, sea o no
tramsparente (300000 Kg/seg.).

Por lo tanto, al poner en duda esto,
el problema.

4 Si la velocidad de la luz en un medio transparente es de
237500 Km/seg. el indice de refraccion seri el cuociente entre
este dngulo de refraccién y el seno del dngulo de incidencia
(velocidad de la luz 350,000 Km/seg.).

50,000 : 237.500 = 10,47

Indice de refraccion = 1047,

3 V. de la luz en un medio transparente: 237.500 Km/seg. seria
un medio transparente: el agua, como la velocidad de la Tue
en el aire es de 300,000 Km/seg. pasar de un medio mis
denso a une menos denso que es el e, s¢ produce la refrac-
cidn total ¥ la diferencia es el indice de refraccion absoluto.
300.000 — 237.500 = 62500 Km/seg.

El indice de refraccion es 62.500 Km/seg,

indice de refraccion absoluto de la Juz es un medio trans-

no se puede resolver

parcnte, si su velocidad es de 237500 Km/seg. es de 1/2.

7 W = S

& El indice de refraccion absolute de este medio seria #/3
agua-aire.

# El indice absoluto de refraccidn en este medio seria de 0,27,

1 En el esquema A, B y C, son ampolietas
iguales de 40 Watt ceda uma,
o) ¢Cudl enciende mds? (compare el encen-
dido de las tres). Fundamente s respuesta.
b) ¢Qué sucede si se suelta la ampolleta B2
2Por. qud?

A

220V

TR ST

Solucidn: a) 8i las fres ampolletas son igua-
les, la resistencia del conjunto formado por
By € (que estin en paralels) es igual a la
mitad de la resistencia de A. Por esto, la
diferencia de potemcial entre lor bornes de
A e el doble de la que hay entre los bornes
de B o C. La potencia es proporcional al
rnnd’mda de la diferencia de potencial (W =

Vi/R). Por lo tanto, la potencia ¢

B

EpucacioénN

Como son iguales, las diferencias de potencial
entre sus bormes som también iguales. Lar
dos encienden igual, A menos que antes y O
mds gue anfes.

Nota: Aunque no se pedia, el problema pue-
de resolverse numéricamente Negdndose a ve-
sultados interesantes:

a) Si las ampolletas son de 40 Wart ¥ esldn
hechas para 220 V, la resistencia de cada
una de ellas se obtiene de la férmula W =
VYR, Rerulta R = 1210 Okm. En seguida
se calenla la diferencia de potencial enfre
los bormes de las ampolletas, que resulia ser
147 V (dos tercios de 220) para A y 73 V
(un tercie de 220) para B y C. Ahora se
caleula la polencia consumida en cada ampo-
Neta: 176 W oen la ampolleta A v 44 W
en cada una de las ampolletas B v C;
b)Akora Ia diferencid de potencial ex 110V
tanto ¢n A como en €, ¥ la polenciz ex 10
W en cada una de ellas.

Observacion: la luminosidad de wna ampo-
leta depende mo silo de la potencia conn-
mida, sino tambicn de la temperatura del fi-
lamenta. Sin embarge, en este problema la
comparacidn s posible con los dates dades
por ser las fres ampolletar iguales,

He aqui wna seleccidn de respuestas de en-
tre los 105 exdmenes de este grupe.

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I a) A mis que B ¥y B mas que C por su ubicacid .
b} Si s suelta la ampolleta B se forma un corta circuito por-
fue estin ubicadas en serie.

2 a) Las tres I ienden con igual i idad. Esto
es debido a la ley de Kircholl (2 a).
b) Si se suelta la pall B se producird un de 1

en A y C, esto se debe a que la 1 de la corriente principal
es igual a la suma de las corrientes parciales. Ley de Kirchofl
la ley).

2 a) La gue mis enciende es la ampolleta B, pues esti en
contacto con las dos lineas,

7 a) Las tres ampolletas encienden igual, debido a que el en-
cendido no depende de la distancia de la misma a la fuente de
energia $ino su potencia, estimada en Watt de cada ampolleta,
b} Si se suelta la 11 B di la i i
cuito, quedando sélo las resistencias A ¥ C.
#a) A es la ampolleta que mis se enciende, B se enciende un
poco menos que A ¥ © un poco menos que B, porque como ya
dije, A es una conexitn en serie, B porque esti mis cerca de
la fuente eléctrica, ¥ C porque estd mis lejos, ¥ la corriente 1
s¢ demora mas en llegar, depende del largo.

% a) Sec encienden mis la ampolleta B y la € porque se reluer-
zan, porque estin conectadas en un circuito en serie.

10 a) La ampolleta A enciende mis, debido a que es en deri-
vado, le llegan 220 Volt, en cambio los 220 Volt en las ampo-
Netas B y C se divide entre las dos o sea 110 y 110,

b) Silse: suels I lleta B, Ja lits: 5 o lereiead
porque e derivada.
12 %) Ia lleta que enciende mis es B porque recibe ma-

en A e igual a cuatro veces la de B o de €.
Er decir, A es la que enciende mds; B y €
encienden igual, aungue memos que A:

b) Si se suclta B, se apaga B al no circular
corriente por ella, y A y C quedan en serie,

yor i de ©n serie.
L) Si se suelta la ampolleta B las otras dos se apagan porque
B es el centro de la conexién o5 decir, recibe toda la cantidad
de electricidad que se les nplll:a si se soltara se produciria un

aislamicnto ¥ ne pasaria el i a otras
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14 b) Debido a gque la B iaia una

| para la ampolleta C, ésta al soltarse, deja pasar mayor cantidad
de corriente, luego © recibe un golpe de corriente superior a
su eapacidad, como causa de esto C se quema.

15 a) En el circuito de tres ampolletas en sel
B enciende mas.

16 a) La ampolleta A cnciende mas porque tiene mis intensi-
dad y menos resistencia que las otras dos,

b) 5i se suelta Ia ampolleta B se interrumpe el circuito, por
estar al medio.

I7 a) En ¢ esquema A, B y C, que son las ampolletas de 40
Watt iguales, iluminan igual. Los 40 Watt quieren decir la in-
tensidad luminosa, por lo tanto s se suelta una ampolleta, la
iluminacién va a disminuir en una tercera parte de la ilumi-
macidn total.

21 a) Las ampolletas A, B, C de 40 Watt cada una, encienden
las 3 iguales, debide o gue estin intercaladas en seric en el
circuito,

b} Si se suclta la ampolleta B se apagan las 3, debido a que
estin en serie en el circuito.

22 b) Al scar la ampolleta B como es en derivacién no pren-
deri la ampolleta ©, porque es en serie,

23 a) La ampolleta A enciende mis, debido a que debe reco-
rrer menos alambre,

24 a) Encienden mis la B y la C, porque se refuerzan por en-
contrarse el circuito cn serie.

26 bh) Al desconcctar esta ampolleta, no sucede nada excepto
suapagin.

27 a) La ampolleta A enciende mucho mis debido a que la
diferencia de potencial V -V, (220-40), es mayor que la resis-
tencia opucsta, Se¢ aplica la primera ley de Ohm para una
parte del circuito, Encendida las tres alumbran igual que la
primera.

b} Si se suclta la ampolleta B se apaga C también, porque se
produce un cortocircuito que enciende solumente la ampaolle-
men A

29 a) Todas las ampolletas de igual potencial descritas en la
figura alumbran igual, debido a que la corriente se transmite
con Ia misma intensidad, aungue la dltima ampolleta, como
cierra ¢l circuito, parece que se quedara con toda la intensidad
de la corriente, pero en la realidad no es asi.

30 a) La ampolleta B esti w en un cireuito en paralelo.
Encenderd mis puesto que aplicando la ley de Ohm sc tendrd
que: el voltaje, tendri variacion, dependiendo sélo de la ten-
sibn, o caida de potencial, la que se obticne por ¢l producto
de la intensidad y resistencia,

A a) La ampolleta A es la que enciende més, ya que recibe
primero que B y C ¢l potencial de 220 Volt, micatras que B y
€ estin en derivacién o sea hacen el papel de resistencia
interior.

32 a) La ampolleta que prende con mayor intensidad o que
enciende mis es Ja C, ya que ésta cierma el circuito,

b) Al soltar o aflojar la ampolleta B se apagan todas  porque
estin en serie (conectadas).

la. ampolicta

E. 4 (a) Exponga dos razoner por las que el valor
de “g" es distinte en los diferenter pumtos

de la tierra.

(El radio terrestre y la fuerza centrifuga
debida a la rotacidn de la ticrra en forne a
su eje, varian con la latitud. Ademds, debe
considerarse la altura del lugar sobre el nivel
del mar.)

I g es diferente en los distintos puntos de la tierra, ya que se
debe a la mayor o menor fuersa de cohesidn que hay en los
polos.

2 La aceleracion de gravedad
de la tierra, debido a que o
tencia a los cuerpas ¥ contr
3 La accleracion de gravedad varia segon la masa del objeto
del cual se desea saber la aceleracién de gravedad.

4 Una de las mazones por la cual la gravedad es distinta en Ja
tierra, se debe a que el lugar esté mis cerca o mis alefado del
Ecuador es decir del centro de la ti
siendo el centro de gravedad §
de clima que experimenta la tierra, también
mucho que ver la influencia del mar,

G El valor es diferente en los distintos puntos de la tierra,
porgue la 3 Como ur, i
de su mayer ataceién se e

es distinta en cualquier punto
| Ecuador produce menos resis-
i a esto es en el Polo.

uentra los polos y es mucho
ién varia con la alwra,

menor en el ecuador, T

7 El valor “'g" es distitinto en diferentes puntos de la tierra
porque aumenta hacia Jos polos y disminuye hacia el Ecuador,
9 La aceleraciin de gravedad (g} dis en  diferentes
puntos, de la tierra, a) porque ella segin principio, de va-
riacion de Newton, “la aceleracidn de gravedad, eos directa-
mente proporcional a la fuerza, e inversamente proporcional a
la masa', segin esto al variar la fuerza, que atrae a una deter-
minada masa, varia g, ¥ esta varacion es menor valor. en el
couador. ¥ de mayor valor en los polos. b) Y porgue, en rela-
cidm, a la mayor o menor fuerza de gravedad, esta va en au-
mento, desde el ecuador a los polos. esta fuerza de gravedad
varia de acuerdo a la ley de gravitacidn universal.

12 El valor de *'g"" es distinto en los diferentes lugares de la
a por distintas fuerzas centrifugas, porque la fuerza cen-
wifuga puede estar en el cje de la ticrra 0 en otro lade,

13 El valor de la aceleracion de gravedad es distinto en Jos
diferentes puntos de la tierra, debido: 1) €l atachamiento de
los polos; 2) de la masa gaseosa que se cncucntre sobre un
lugar ¥ su distancia.

14 Segin el principio de Newton, También sabemos que el peso
varia segin la temperatura,

15 El valor de © s to en los diferentes puntos de la
tiera debido a: 1) a que la mayori. ensiva esth en el Ecua-
dor y disminuye en los polos, la razén centrifuca esti en «l
Ecuador.

16 El valor de g. es distinto en los diferentes puntes de la
tierra, debido a las variaciones de temperatura y presién; es
por esta razon, que la aceleracion de gravedad, se toma, al
nivel del mar ¥ a presion normal,

17 Una de las razones se debe a la fuerza centrifuga; esta os
mayor en los polos ¥y menor en ¢l Ecuador; luego la [I‘urlr.\l
aceleracion tiene necesariamente que Variar,

Otra cawsa de la variacidn es I causa de la gravitacion uni-
wersal.

E. 4 (b) Exprese el valor de la aceleracién de grave-
dad mormal (g = 9806 cmfseg?) en metros
mint,

{La respucita correcta es 9806 x 36 =
35.301,6 ~ 35.300),

Euntre los 105 exdmenes de este grupo, habia
reipuestas como ditas:

I g = 980,600 mts/min®,
2 g = 980.600 m/m?

3 9.806 m/min®.
4 = 163433 (m/min?).
5

]
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7 588,36 m/m®.

& 338,36 m/min®.

8 g = 271,6262 m/min?}.
10 16343 (m/wiin?).

11 27,8 m/min?,

% = 6,738 m/i

17 1,63 m/mine.

*).

cQué le sucede al periode de oicilacion de
un péndulo al Nevarlo desde la base de una
alta menlaia a s cimal Justifigee lz res-
puesta.

(Respuesta: el periodo de oicilacidn aumen-
ta, es decir, la frecuencia disminuye, debido
a que disminuye la aceleracidn de gravedad.
La temperaiura también puede influir por
los cambios en la lomgitud del péndulo; si
la temperatura disminuye, disminuye la lon-
gitud del péndulo y disminuye el periodo de
oscilacidn ).

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I Realiza una oscilacion completa al levarlo desde la base de
una alta montafia a su cima.

2 Fl periodo de oscilacion de un péndulo al llevarlo desde la
hase de una alta montaia a su cima, ¢s menor debido a que
como la aceleracion de gravedad aumenta desde el ecuador
hacia los polos va a existir wna mayor fuerza de gravedad,
que va a ser que el péndulo oscile con menor fuerza,

3 Todo periodo de oscilaciin al hacer variar Ja presidn atmos-
férica, Jo hace variar.

4 Si llevamos un péndulo a la cima de una montaiia, aumenta
ol periodo de oscilacién, debido a la poca presidn atmosférica.
En cambio, si tracmos el péndulo de la cima a la base, dismi-
nuye su periodo de oscilacidn al aumentar su presin, Enton-
s, A mayor presién, menor periodo de oscilacién y vice-versa.
5 Al llevar un péndulo desde Ja base de una alta montafia a
su cima, ¢l periodo de oscilacién varia “g". Un ecjemplo de
esto, es la diferencia de hora de distintos paises, Puede scr
otro ejemplo; al ir en un avidn, el reloj detiene su marcha,

7 Como el periodo es igual al nimero de oscilaciones por se-
gundo llevar un péndulo desde la base de una alta montaia
a su cima, éste dard un gran nimero de oscilaciones por seg.
debide a que ¢l péndulo cscilard con mayor facilidad al aire
libre y ademds por la presidn.

& El periodo aumenta. Esto se debe a que el periodo cs inde-
pendiente de la masa del péndulo ¥ es independiente de las
oscilaciones.

& Aumenta su velocidad, adquicre un movimiento uniformemen-
te acelerado y rectilineo, aumenta la velocidad porque g au-
menta inversamente proporcional al periodo.

1i Al llevar un péndulo desde la base a la cima de la montaia
el periodo de oscilacion  aumenta debide a que aumenta la
presion atmosférica.

Il El periodo de oscilacién de un péndulo aumenta a medida

EpvucAcCION

que disminuye la presion. Por lo tanto al llevarlo desde la base
de una montafia a su cima, el periodo disminuye. La presién
es proporcion a la altura, a la densidad y a la aceleracion de
gravedad. .

15 El periodo de un péndulo varia, disminuye el nimero de
oscilaciones, porgque varia la litud al variar la

18 La escilacién del péndulo aumenta porque arriba hay menos
densidad. Abajo la densidad es mayor y retiene las oscilaciones,
19 Disminuye su periodo de oscilacidn, debido al magnetismo.

F. 8 En tn calorimetro se colocan 100 gr. de
cierlo metal ¥ una resislencia eléctrica, por
la que se hace cirenlar una corrienle eléc-
trica para calentar el metal. Mediante este
dis ilive, ie i dl al ealoris 500
calorias por minuto. Se obterva que mienfras
se funde el metal, la temperatura permancce
constante durante 10 minutor. ;Cudl ex el
calor de fusién de ege metal?

Solucidn: la fusién se produce durante los 10
minules que permanece constanie la tempe-
ratura y ¢l calor abiorbide e 500 % 10 =
5.000 calorias. Cada uno de los 100 gramos
de metal, absorbic 5.000 : 100 = 50 calorias.
El calor de fusidn s, pues: 3 calorias/
grame.

Entre los 99 exdmenes de este grupa, habia
respuestas como dilas:

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

1 El calor que se necesita para fundir el metal es igual al calor
que se le proporciona mis el producto de su masa por la tem-
peratura que esta adquiere.

2 El calor de fusion del metal es de 3.000°C. Pues en los 10
min. q' absorvié calor tomé 300.000 calorias y como un gramo
necesita una cal. para elevar primero su  temperatura 100
gr. necesitan 300,000 cal. para elevar su temperatura a 3.000°C.
3t = 30.000°C.

4 X = 3.000"

27.000.000 calorias.

Calor de fusion del metal es de 500.000 calorias.

270.000.

& Calor de fusién del metal s 30.000.

9 O sea, el calor de fusion es de 5.000 cal.

10 El calor de fusion de los 100 gr. de dicho metal es de
1.000 cal.

II Tiene un coeficiente de fusion de 300 cal.

12 213.6°.

13 El calor de fusién del metal es de 5°.

14 El calor de fusién es 0,72 cal.

15 El calor de fusién es de 0,5, ya que por cada minuto para
que cada gramo de substancia se fundiera.

16 Calor de fusién 0,08

17 0,0083 cal.

18 0,00013,

-

F. 4 (a) La presién que ejerce la aguja de un toca-
discos es del orden de las toneladar por em?®,
Explique cémo ex esto posible, siendo que ln
fuerza que el braze ejerce sobre clla es séla

de algunos gramos-peio.

(Respueita: la superficie de contaclo enfre
el disco y la aguja es muy pequeria).
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RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I Al actuar ¢l brazo del tocadisco la aguja debe tener bastante
presion  pues tiene que mover el disco a una velocidad bastan-
te grande, también las revoluciones que tenga el tocadisco.

2 Es posible por la velocidad de la corrisnte y por las revolu-
ciones que tiene el disco,

# Debido a que la superficie de contacto de la aguja del toca-
disco es sumamente pequeiia y por lo tanto la presién que
ejerce sobre el o es también pequeiia, debido a que la pre-
ida sobre la aguja es muy infima.

esidn que ejerce una aguja del tocadisco es de tonela-
das por em®, debido a la i
6 Es del orden de las tmrl.bdan por em?® debido a que los gra-
mos-peso se ven aumentados por la velocidad v por lo pequeiio
del surco por donde pasa la aguja.

& Este fendmeno sucede debido a que la distancia que queda
entre la punta de la aguja y el disco es tan pequeiia que casi
alcanza el radio de accion molecular, produciéndose asi una
semifuerza de adecion.

8 La presion que ejerce la aguja del weadiscos es del orden
de las toneladas por em? pero se debe considerar que o dis
al estar girando la auwmenta siendo independiente del peso
brazo o de la fuerza que ejerce. La presién es proporcional al
drea de superficie por esto como el surco del disco es en
longitud mis extenso la presidn silo resulta tedrica.

10 La presion que cjerce el brazo sobre el disco es muy gran-
de debido a la fuerza centrifuga que es la fuerza de alejar al
hrazo del centro, lo cual, hace que aumente tanto la presién.
11 Es posible porque la densidad de la aguja es mucha y la
superficie en que actia la fuerza es minima.

12 Es posible esto, debido a la fuerza de gravedad que actia
sobre Ia aguja.

13 Es esto posible gracias a las palancas, porque el brazo de
pick-up hace el papel de una palanca de primera clase ¥ la
fuerza va en relacion inversa a la presién.

14 El disco gira a cierta velocidad, produciendo una fuerza
que atrae a la aguja hacia el disco, presionindolo proporcie-
I ""quese o en él

I Esto es posible por la accién d.c la corriente eléctrica.

18 La gran presiin que cjerce la aguja de tocadisco, s
debe a que una menor fuerza como es la que ejerce ¢l brazo
sobre clla corresponde una mayor presidn,

19 La presion es del orden de las toneladas por em® pues la
presion igual V/d t\'n]mmn).-’[dcnmtad)

Y, resulta, la densid; do pequeia la con el
volumen, pues este es sumamente mayor; por lo eual la pre-
sion es muy grande. También influye la fuerza de gravedad.
Si el tocadiscos estd en una pieza, la aguja ticne sobre ella toda
la presién de la pieza mis la fuerza de gravedad.

20 Al girar el disco la aguja hace una gran presidn. Segin la
formula de presin, en la que dice que; es directamente pro-
porcional a la fuerza e inversamente proporcional a la superfi-
cie. Suponiendo que la fuerza fuera de cinco gr. peso. es
decir 960 dinas y la superficie de 980,000 cm?® y se obtendria
una presion = 1000,

Epvcacidon

21 La pr que actia el brazo sobre el disco es bastante pe-
queiia ya que ¢l volumen es pequeiio el de la aguja, pero si
sea aumenta esto serd mucho mayor ya que la masa aumer
considerablemente.

24 Es posible, esto debido a que se producen momentos estiti-
cos en el disco por eada vuelta.

Za Esto se debe a la adherencia existente entre las dos super-
s tanto del dixo y de ln aguja del tocadisco y también in-
terviene la velocidad la cual aumenta por ende la adherencia
entre las dos superficies de contacto.

F. 4 (b) ¢Qué altura tendria la atmésfera si el aire
mantuciera su misma densidad  hacia  arri-
ba? (densidad wormal del aire: 0,001293
grfem?®; presién atmosférica mormal: 76 em.
de Hg; densidad del mercurio: 13,6 griem?®).

(Solucidn: & km.).

RESPUESTAS DE ALUMNOS (TEXTUALES)

I A mi parecer, la ra de la atmésfera si el ¢ COnSErvan
suintensidad scria bastante apreciable o bien, no existiria.
Pues el aire tiene mayor densidad a mayor altura, Debido a su
composicion quimica, ya que esti formado por gases nobles,
2 La aumdsfera no tendria altura si el aire mantuviera su mis-
ma densidad hacia arriba,

3 La alura del aire o mejor dicho de la atmésfera  seria el
producto de la densidad por la presion.

# Si con densidad 5,5 de mercurio estin equilibrados el peso
actual de la aimdsfera cuyo espesor es 10000 mts. Con den-
sidad 0,071115 de mercurio alcanzard una altura X 0,00129 ki
lometros.

5 432,1 Km.

i La altura de la atmdsfera seria de 61,775 Km.

7 94332 em.

& La altara es 58.777 cm.

5 586,99 m.

18 1.719 cm.

1 La altura es 59,9 cm.

12 0,43 em X

13 0,07174.

14 La altura seria de 0,00722 cm.
15 0,001,

16 La atmdsfera tendria la altura de 0,000012 cm.
Canclusiin

Nota final: Hé aqui, pues, una imagen de la cruda y trigica
realidad que se esconde tras las estadisticas del Bachillerato,
Si, aparte de esta vision general, se qum: tener un rcllato
individual, resulta i releer ¥

las respuestas 1 (a) L{(b) 19,1 (c) 31 ¥ 32? d:l cuestio-
nario A (estin marcadas con signo asterisco en el margen
izquierdo). Estas respuestas estin tomadas de un mismo examen,
es decir, corresponde un solo alumno.
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